

## Případová studie únosový případ

Paní Marie (občanka České republiky) a pan James (britský státní občan) se potkali při obchodním jednání v Singapuru v roce 2009. Po téměř ročním vztahu se James přestěhoval do Česka. V roce 2011 se jim narodili dvojčata Petr a Suzanne. Vztah obou partnerů ale začal po narození dětí skřípat, a tak se domluvili na rozchodu, který proběhl velmi důstojně. Otec od rozchodu platil měsíčně 5 000 Kč každému dítěti a 10 000 Kč matce, aby se mohla o děti dobře starat. Oba rodiče zůstali v Česku. James pracoval pro významnou zahraniční společnost, takže jeho měsíční příjem se pohyboval kolem 150 tis. Kč. Kontakt s dětmi realizovali po vzájemné domluvě tak, aby děti mohly mít dobrý vztah s oběma rodiči. V roce 2015 si ale matka našla nového přítele, který jí začátkem roku 2016 požádal o ruku. Nový přítel matky je Polák a plánoval se s Marií i dětma přestěhovat do Krakova. Když to matka Jamesovi oznámila, ten okamžitě kontaktoval advokáta, jehož prostřednictvím podal k soudu návrh na svěřeni dětí do péče. Současně James přestal platit všechny výše uvedené platby. Když to matka zjistila, stěhování ještě urychlila. V květnu 2016 se s dětmi a novým partnerem přestěhovala do Polska, aniž to Jamesovi vůbec oznámila. Když se to James dozvěděl, okamžitě kontaktoval ÚMPOD. James nemá na Marii žádný kontakt, neví, kde se s dětmi nachází.

1. Který soud bude rozhodovat o navrácení dětí do České republiky?
2. Matka podala také návrh na svěřeni dětí do výlučné péče, co se stane s těmito návrhy?
3. Když James zjistil, kde se matka s dětmi zdržuje, okamžitě vyrazil do Krakova. Na místě zjistil, že děti jsou samy v domě, byl zde velký nepořádek a děti nikdo nehlídal. Zavolał policii. Než stihla policie přijet, objevil se v domě přítel matky, kterého Jamese napadl. Po příchodu policie přítel matky oznámil, že James chtěl děti unést. Vůči Jamesovi bylo v Polsku zahájeno trestní stíhání za napadení. Jaký může mít dopad toto stíhání na řízení o svěřeni dítěte do péče?
4. Rodiče se na mediaci dohodli, že děti zůstanou s matkou žít v Polsku, pokud nebude ze strany matky požadována výlučná péče. Na konci mediace podepsali dohodu. Kterému soudu mohou tuto dohodu předložit „k projednání“? Co se stane se zahájeným řízením o úpravě poměrů k dětem?
5. Pokud by chtěla matka po Jamesovi zpětně výživné na děti, na který soud se má obrátit? Jak jí může v této věci pomoci ÚMPOD?